

Арзамасская ПРАВДА

ОРГАН АРЗАМАССКОГО РАЙКОМА ВКП(б), РАИОННОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.

№ 11 (3620) | Воскресенье 24 января 1943 г. | Цена 15 коп.

Наши войска на Юге заняли город Ставрополь

21 января войска Закавказского фронта в результате упорного боя овладели городом Ставрополь. Захвачены пленные и трофеи.

СОВИНФОРМБЮРО.

Под знаменем Ленина—Сталина мы победим

Доклад тов. А. С. Щербакова 21 января 1943 года на торжественно-траурном заседании, посвященном XIX годовщине со дня смерти В. И. Ленина

Товарищи! Девятнадцатую годовщину со дня смерти великого Ленина народы Советского Союза, Красная Армия и Военно-Морской Флот отмечают в условиях Отечественной войны с немецко-фашистскими захватчиками за честь и независимость своей родины, за свое настоящее и будущее.

Истекший год был годом великих испытаний, большой исторической проверки правильности пути нашей партии, нашей страны в период величайшей из войн. Таковой войны не видел прежде мир—ни по масштабам развернувшихся сражений, ни по характеру вражеских армий, с которыми Советскому

Союзу приходится иметь дело, армий, поставивших себе целью уничтожить нашу страну, поработить и истребить наш народ. Война явилась суровой проверкой сил и прочности советского строя. В прошедшем году наше государство с честью выдержало испытания, выпавшие на его долю. Это был год, в течение которого советский народ и Красная Армия, под водительством своего вождя и полководца товарища Сталина, изменили ход войны и подготовили почву для новых, еще более значительных успехов. Истекший год был годом торжества линнизма в труднейший период существования советской власти.

Военное положение Советского Союза

Девятнадцать месяцев Красная Армия ведет ожесточенные бои на фронтах Отечественной войны. За последние месяцы ход войны претерпел серьезные изменения. Теперь уже не немцы теснят наши войска, как это было летом и осенью 1942 года, а Красная Армия бьет лютого врага и очищает советскую землю от гитлеровской нечисти. Теперь уже не немцы и их прихвостни держат в руках инициативу военных действий, а Красная Армия, действуя по плану Верховного Главнокомандования, наносит удар за ударом противнику.

Стоит отдать себе хотя бы краткий отчет в современном военном положении нашего государства, сравнить положение воюющих сторон на нынешнем этапе Отечественной войны, чтобы стали очевидными серьезные военные результаты, уже достигнутые нашей армией, чтобы стали явными благоприятные для Советского Союза перспективы ведения войны. Что это действительно так—об этом говорят факты.

Уже летом и осенью 1942 года Красная Армия своей самоотверженной борьбой сорвала авантюристические планы немецких войск. Как это неопровержимо показал товарищ Сталин в докладе о 25 годовщине Великой Октябрьской Социалистической Революции, ни одна из стратегических задач, поставленных Гитлером перед немецко-фашистской армией на лето и осень 1942 года, не была осуществлена.

Немцы и их союзники, воспользовавшись отсутствием второго фронта в Европе, бросили против Красной Армии все свои свободные резервы. Немцы имели план—захватить Сталинград, обойти Москву с востока, отрезать ее от волжского и уральского тыла, а затем ударить на Москву и кончить войну в 1942 году. Для осуществления

этого плана Гитлер бросил на Сталинград десятки отборных дивизий. На протяжении многих недель сотни тысяч немцев рвались к Сталинграду, устилая каждый километр советской земли своими трупами.

Кроме того, немцы, прежде всего, в целях отвлечения наших резервов с Московского фронта с тем, чтобы легче покончить с Москвой, а также для захвата нефти, предприняли вспомогательный удар на юг в сторону нефтяных районов. Но эти планы были построены на песке, без реального учета своих сил и сил Красной Армии, т. е. оказались авантюристическими.

Наша страна и Красная Армия выдержали летом и осенью бешеный натиск гитлеровских полчищ, проявили величайший героизм и стойкость и опрокинули стратегические планы немцев.

Верховное Главнокомандование советских вооруженных сил не только ликвидировало замыслы немецкого командования, но и подготовило мощный ответный удар. 19 ноября 1942 года Красная Армия перешла в наступление и блестяще осуществила сталинский стратегический план разгрома немецко-фашистских войск на подступах Сталинграда. Только за шесть недель наступления на подступах Сталинграда Красная Армия разгромила в целом 36 дивизий и окружила плотным кольцом 22 дивизии противника. Ликвидация окруженных немецко-фашистских войск в районе Сталинграда теперь близится к концу. Подступы к городу, который носит имя нашего вождя и полководца товарища Сталина, превратилась в гигантскую могилу для немецко-фашистских захватчиков. (Бурные аплодисменты).

Осуществляя далее сталинский стратегический план, Красная Армия перенесла наступа-

тельные действия на Северный Кавказ, на Центральный фронт, в район Нижнего Дона, в район Северного Донца, в район южнее Воронежа и под Ленинград и на всех этих направлениях имеет крупные успехи.

На Северном Кавказе Красная Армия отбросила немцев более чем на 300 километров и продолжает гнать их дальше, а хваленые немецкие войска под ударами советских войск продолжают отступать, бросая вооружение и раненых.

На Центральном фронте Красная Армия нанесла серьезное поражение немцам и овладела важным пунктом, имеющим стратегическое значение, — городом и железнодорожным узлом Великие Луки.

Мощный удар нанесла Красная Армия немецко-фашистским захватчикам и южнее Воронежа. И здесь советские войска многими тысячами истребляют немецких оккупантов, десятки тысяч берут в плен, захватывают вражеское вооружение и освобождают тысячи населенных пунктов от гитлеровской нечисти.

В районах Маньча, нижнего Дона и Северного Донца наши войска продолжают преследование противника.

Всего три дня назад весь советский народ испытал огромную радость, услышав сообщение о том, что войска Ленинградского и Волховского фронтов прорвали блокаду Ленинграда.

Народный Комиссар Обороны товарищ Сталин в своем приказе 7 ноября 1942 года заявил: „Недалек тот день, когда враг узнает силу новых ударов Красной Армии“.

Весь мир сегодня является свидетелем тому, как претворяются в жизнь слова нашего великого вождя и полководца товарища Сталина, как удар за ударом обрушивается Красная Армия на головы зарвавшихся немецко-фашистских захватчиков. (Бурные аплодисменты).

За два месяца наступления наших войск — с 19 ноября 1942 г. по 19 января 1943 г. немецко-фашистская армия на советско-немецком фронте понесла следующие потери: наши войска взяли более 200.000 пленных. За это время немецко-фашистская армия потеряла только убитыми более 500.000 солдат и офицеров. За это же время немцы потеряли танков—свыше 6.000, орудий разных калибров—около 12.000, самолетов—до 3.500, а также много боеприпасов, пулеметов, винтовок, автомашин и другого военного имущества.

Огромные потери немецкой армии в людях и вооружении за два месяца наступления совет-

ских войск означают тяжелое поражение немецко-фашистских войск. Эти потери подточили устойчивость вражеских войск, и, наоборот, победы Красной Армии укрепили боевой дух и организованность советских войск, советского тыла и доказали, что Красная Армия может бить и успешно бьет немецкую армию.

Ярким свидетельством преданности советского народа делу Ленина — Сталина является широко развернувшееся партизанское движение в тылу вражеских войск. Советские патриоты в тылу врага остались верными сынами своей Родины и самоотверженно борются за освобождение наших земель от фашистских поработителей. Несмотря на все погуги гитлеровских карательных отрядов задушить партизанскую борьбу, советские партизаны умножают свою помощь Красной Армии, смело громят вражеские тылы, истребляют ненавистных оккупантов, пускают под откос железнодорожные составы, взрывают мосты, разрушают связь врага и его коммуникации. Партизанское движение ширится и растет изо дня в день.

Удары, нанесенные Красной Армией немецким войскам, имеют не только военное, но и большое международное политическое значение.

Успехи Красной Армии привлекли к ней глубокие симпатии всех свободлюбивых народов. Она окружена ныне ореолом глубочайшего уважения, ибо именно она — Красная Армия выносит на себе всю тяжесть войны против гитлеровской Германии и ее сообщников.

Нельзя пройти также мимо того обстоятельства, что в ходе войны оказалась в корне подорванной, до конца разоблаченной идеология германского империализма. Народы Европы на деле узнали, что означает так называемый «новый порядок», насаждаемый гитлеровцами в оккупированных странах. Народы Европы на горьком опыте убедились, что у гитлеровцев нет никакой другой цели, кроме истребления других народов или превращения их в рабов.

Успехи Красной Армии подорвали веру европейских пособников Гитлера—итальянцев, румын, венгров, финнов—в силу немецкой армии, уже внесли, а в дальнейшем внесут еще больший разлад между союзниками фашистской шайки. Удары Красной Армии в конце концов приведут к разложению и распаду этого разбойничьего сброда, объединившегося в целях грабежа и искоренения народов, не пожелавших стать рабами, не пожелавших подчиниться

гитлеровскому произволу.

В первые недели после того, как началось наступление Красной Армии, гитлеровские заправилы из кожи лезли вон, пытались скрыть от населения Германии и мирового общественного мнения крупное поражение немецких войск на Советско-германском фронте. Но шила в мешке не утаишь, и тогда гитлеровское командование попыталось дать свое толкование, разумеется, живое толкование, военным событиям. Судите сами,—в какое смешное и глупое положение опять попали Гитлер и его подручные.

30 сентября 1942 года Гитлер хвастливо заявил в немецком рейхстаге: „Мы штурмуем Сталинград и возьмем его—на это вы можете положиться... Если мы что-нибудь заняли, оттуда нас не сдвинуть“. Теперь всем ясно, что каждое слово Гитлера—пустое бахвальство. Гитлеровцы не взяли Сталинграда. Более того, немецкие войска отброшены от Сталинграда более чем на 300 километров, а ликвидация обруженных под Сталинградом 22 немецких дивизий близится к концу. Гитлер и рад бы «сдвинуть» куда-нибудь эти свои дивизии, но сие от него уже не зависит. (Оживление в зале).

Не повезло с предсказаниями и Геббельсу—подручному Гитлера. Осенью 1942 года с целью давления на общественное мнение нейтральной страны, в беседе с турецкими журналистами Геббельс уверял, что до зимы Красная Армия будет разбита. Он заявил: «Я, который всегда говорю, взвешивая свои слова, я вам могу сказать с уверенностью, что до зимы русская армия не будет более опасной для Германии. И, говоря это, я убежден, как всегда, что события меня не обманут. Я вас прошу вспомнить об этом через несколько месяцев». Эти несколько месяцев прошли, и всем стало ясно, что Геббельс и на этот раз соврал. Красная Армия, которую Гитлер обещал к зиме уничтожить, наносит ныне сильные удары немецким войскам и более чем когда-либо, является ныне грозой для немецких оккупантов. (Аплодисменты).

На протяжении последних недель немецкое командование несколько раз публиковало следующее официальное сообщение о положении «На Восточном фронте»: «В Берлине стало известно, что германские войска планомерно проводят сокращение линии фронта посредством сiania выдвинутых вперед опорных пунктов. В районе среднего течения Дона в настоящее (Окончание на 2-й странице).

Под знаменем Ленина—Сталина мы победим

Доклад тов. А. С. Щербакова 21 января 1943 года на торжественно-траурном заседании, посвященном XIX годовщине со дня смерти В. И. Ленина

(ОКОНЧАНИЕ)

время идут ожесточенные бои. Русские войска одержали некоторые успехи, однако можно сказать, что русские ведут свои операции в плане, предусмотренном германским командованием. (Смех всего зала). Как видите, гитлеровское командование настолько запуталось в своей собственной лжи, что дальше ехать некуда.

В самом деле, публикуя подобную чепуху, гитлеровцы, видимо, принимают читателей и слушателей своих военных сводок за круглых идиотов, ибо что означают все эти выкрутасы о „выпрямлении линии фронта“, о занятии более „выгодных рубежей“ обороны, о развитии событий по инициативе и по плану, предусмотренному германским командованием и т. д.? Если эти сообщения гитлеровской Ставки принять всерьез, то это означает,

что уничтожение Красной Армией 36 немецких, румынских и итальянских дивизий на подступах Сталинграда, окружение и разгром 22-х немецких дивизий под Сталинградом были предусмотрены планом немецкого командования;

что более 200.000 немецких, румынских, итальянских и венгерских солдат и офицеров оказались в советском плену по инициативе гитлеровской Ставки (смех);

что районы Северного Кавказа, за которые немцы летом и осенью 1942 года заплатили многими десятками тысяч немецких голов, теперь оставлены немецкой армией в целях занятия более выгодных рубежей обороны;

что очищение большой, прежде оккупированной немцами территории между Сталинградом и Доном между Доном и Северным Донцом произведено из желания выпрямить линию фронта! Разве не курам на смех подобное объяснение положения дел на советско-немецком фронте вконец залгавшихся и запутавшихся гитлеровцев? Бездарно и глуповато врет немецкое командование! Не от хорошей жизни гитлеровские заправилы скрывают истинное положение дел на советско-германском фронте!

Каковы же выводы и уроки, вытекающие из хода Отечественной войны? О них можно сказать кратко.

В нынешнюю войну вновь с еще большей силой, чем в прежних войнах, подтвердилось правило, что нельзя победить народ, самоотверженно борющийся за свою свободу и независимость. Здесь, как и во всем, оказался прав великий Ленин, учивший нашу партию, что народ, вкусивший плоды свободы, создавший свою власть, желающий и умеющий бороться за свои великие, благородные идеи, выйдет победителем из любой борьбы, как бы тяжела и сложна эта борьба ни была, каким бы упорным и лютым ни оказался враг.

Теперь уже окончательно провалились планы немецкого империализма по разгрому Красной Армии и завоеванию Советского Союза. Течение, ход, тенденции войны изменились и изменились отнюдь не в пользу Красной Армии. И чем дальше, тем больше преимуществ будет на нашей стороне. Можно не сомневаться, что Красная Армия сумеет до конца использовать и реализовать эти преимущества. Вот почему советский народ так уверенно смотрит в будущее.

В ходе войны против гитлеровских порабощателей и их подредских замыслов объединилось большинство современных народов. Все теснее в связи с этим становится блок антигитлеровских государств, которые имеют все шансы победить и победят итадо германскую коалицию.

Наша армия за девятнадцать месяцев войны неизмеримо обогатилась военным опытом, стала вполне современной, еще более организованной, получила в свои руки самую новейшую военную технику и сражается по последнему слову современной военной науки, разработанной товарищем Сталиным. Советское военное искусство, поданное товарищем Сталиным на уровень, достойный нашей великой страны, уже принесло свои плоды в виде серьезных побед Красной Армии и тяжелых поражений армий противника.

(Окончание в следующем номере)



Председатель колхоза имени Димитрова (Коломенский район, Московская область) С. Г. Алишкин, внесший из личных сбережений 125 тыс. руб. на строительство танка, передает свой танк командиру экипажа, лейтенанту комсомольцу Мирону Проницу. Фото Н. Ситникова.

Фотохроника ТАСС.

На строительство самолетов „Горьковский пожарник“

Исторический доклад товарища Сталина о 25 годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции и его приказ и успешные наступательные действия нашей доблестной Красной Армии вдохновляют советский народ на самоотверженную работу, на оказание большей помощи фронту.

Коллектив работников Арзамасской городской пожарной охраны НЕВД включился в могучее патриотическое благородное движение, начатое по инициативе тамбовских колхозников — сбор средств из личных сбережений в фонд обороны.

Бойцы и командиры пожарной охраны организовали сбор средств на строительство звена боевых самолетов „Горьковский пожарник“.

Рядовой боец третьего караула тов. П. И. Земсков первым внес 1000 рублей и призвал последовать его примеру всех бойцов. Старший шофер второго караула тов. И. А. Карюхин тоже внес 1000 рублей. Такую же сумму внес тов. Чернов. По 600 рублей внесли тт. Романов, Шалеев, В. В. Емелья, Панов. По 500 рублей внесли на строительство самолетов тт. Васильева, Бардавилцев, И. В. Емелья, Р. В. Карасев, С. А. Карасев и другие. Сбрано 19.400 рублей.

Сбор средств продолжается. Политрук Макарова.

Вручено переходящее Красное знамя

Красносельский сельсовет в минувшем году добился больших успехов в выполнении финансового плана. План четвертого квартала по мобилизации добровольных и обязательных платежей им выполнен на 128,7 процента, годовой план — на 140 процентов.

Исполкомом райсовета Красносельскому сельсовету присуждено переходящее красное знамя, которое вручено ему на очередной сессии.

От Советского Информбюро

(Вечернее сообщение 21 января)

21 января войска Закавказского фронта в результате упорного боя овладели городом Ставрополь, районными центрами — Тахта, Труновское, Кугульта, Старо-Марьевка.

Войска Воронежского фронта, продолжая развивать наступление, заняли районный центр Синие Липяги, железнодорожную станцию Голофеевка и ряд населенных пунктов.

Войска Юго-Западного, Южного, Волховского и Ленинградского фронтов вели бои на прежних направлениях.

* В районе Сталинграда наши войска продолжали истреблять окруженные немецко-фашистские дивизии. Северо-западнее города советские части уничтожили 1.400 немецких солдат и офицеров. Взято 70 пленных. Захвачено 29 орудий, 35 пулеметов, 15 минометов, 251 автомашина и другие трофеи. В городе наши штурмовые отряды выбили гитлеровцев из ряда укреплений.

* На Южном фронте наши войска, преодолевая упорное сопротивление противника, продвигались вперед. Бойцы Н-ской части отразили контратаку противника и на плечах отступавших немцев ворвались в населенный пункт. После короткого боя гитлеровцы были выбиты из населенного пункта, оставив 6 подбитых танков и 3 самоходных орудия. Взято 45 пленников. На другом участке разгромлены две роты пехоты противника.

* На Юго-Западном фронте наши войска продолжали наступление и заняли несколько населенных пунктов. Уничтожено 5 немецких танков, 2 орудия и свыше 200 автомашин. На поле боя остались сотни вражеских трупов. На другом участке немцы бросили в контратаку 24 танка и батальон пехоты. Наши бойцы мощным огнем отсекали немецкую пехоту от танков и истребили ее. В это же время артиллеристы и бронейщики подбили и сожгли 12 вражеских танков.

* Войска Воронежского фронта продолжали наступление на прежних направлениях, а частью сил уничтожали остатки окруженных частей противника. За истекшие сутки советские части освободили от немецких захватчиков ряд населенных пунктов. Наши танковые и моторизованные подразделения в бою за один населенный пункт уничтожили до батальона немецких солдат и офицеров и взяли 480 пленников. Захвачено 16 орудий, 49 пулеметов, 14 минометов, 50 автомашин и 100

подвод с военным грузом. На другом участке бойцы Н-ской части истребили более 250 венгров и заняли населенный пункт. Захвачено 6 продовольственных складов, 6 орудий и много боеприпасов.

На Северном Кавказе наши войска с боями продвигались вперед. Танкисты под командованием тов. Егорова смяли боевые порядки немцев, ворвались в населенный пункт и разгромили штаб немецкого пехотного полка. На другом участке артиллеристы части, где командиром тов. Кривошеев, обнаружили большую колонну вражеских автомашин. Несколькими выстрелами были разбиты передние машины, и на шоссе образовалась пробка. Артиллеристы открыли ураганный огонь и уничтожили всю колонну автомашин противника.

* Партизанский отряд, действующий в Орловской области, провел несколько успешных операций. Советские патриоты истребили около 400 немецких солдат и офицеров. Кроме того, партизаны уничтожили немецкий самолет, паровоз, несколько вагонов и радиостанцию. Группа орловских партизан из отряда «Смерть немецким оккупантам» пустила под откос два немецких воинских эшелона. Разбиты 2 паровоза и 34 вагона. Во время крушения убито и ранено много гитлеровцев.

* Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев в станице Скокырской, Ростовской области: „Перед отступлением из станицы немцы учинили кровавую расправу над мирным населением. Гитлеровские бандиты расстреляли ученика 6-го класса средней школы Григория Пашутина, сотрудника больницы Леонида Перепелкина, тракториста Христофора Шилова, председателя колхоза Егора Харитонов, инвалида Николая Лютина, Александра Широкоградено, Андрея Шилова, Александра Семенова и других. В местной больнице находились больные советские граждане. Фашистские изверги погнали их к реке и расстреляли. Часть больных не могла двигаться и осталась в больнице. Гитлеровцы сожгли больницу вместе с находившимися в ней больными гражданами“. Акт подписали: капитан Митрофанов, капитан Бовтунов, военфельдшер Ткаленко, младший лейтенант Колесников, жители станицы Скокырской — М. Харитонов, М. Воронина, А. Шевченко, С. Воронина и Л. Шилова.

Отв. редактор Е. А. Ерыкалина.

Профсоюзно-комсомольский лыжный кросс

По решению ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ с 14 февраля по 1 марта проводится профсоюзно-комсомольский лыжный кросс, посвященный 25-годовщине Красной Армии.

По программе соревнований юности должны пробежать на лыжах дистанцию в 3 километра, девушки — 2 километра по условиям БГТО. Для мужчин утверждена дистанция на 10 километров по условиям комплекса ГТО 1-й и 2-й ступени.

Для женщин — 3 километра, по условиям ГТО 1-й ступени и 5 километров по условиям ГТО 2-й ступени.

Победители кросса будут награждены переходящими красными знаменами ЦК ВЛКСМ, ВЦСПС, Всесоюзного Комитета по делам физкультуры и спорта при СНК СССР, Наркомпроса РСФСР и Главного Управления трудовых резервов при СНК СССР.

(ТАСС).

Комбинату „Рославплодоовощ“ для сушильного цеха, находящегося в селе Сталино.

требуется

машинист на двигатель внутреннего сгорания. Оплата по соглашению. Справиться в отделе кадров комбината — ст. Арзамас I.

Арзамасскому хлебокомбинату

ТРЕБУЕТСЯ

заведующий хозяйством. Имеется столовая.

Конторе „Союзутиль“

ТРЕБУЮТСЯ

счетный работник, кладовщик, сторож-конюх, сборщик утиля и надомницы по пошивке рукавиц. Обращаться по адресу — Арзамас, Гражданская площадь, 16.

Конторе Лесдревпромсоюза

ТРЕБУЮТСЯ

бухгалтера и счетоводы. Обращаться по адресу — Арзамас, улица Красной милиции, дом № 3.